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第一篇《陶艺制作——泥条盘筑法》 

1.题目：《民间生活的写照》 

2.内容：剪纸艺术 

要点提示与建议 

（1）这一课主要涉及到陶艺成型中的泥条盘筑成型法的定义、泥条

盘筑成型法的制作方法等内容； 

（2）考生需要结合具体例子，帮助学生理解上述知识。 

（3）考生可以根据这一内容自行设计学生的实践活动。 

 

3.基本要求 

（2）配合教学内容板书（可根据需要、适当板绘） 
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（3）教学过程中设计提问 

（4）试讲时间为 10 分钟。 

 

《陶艺制作——泥条盘筑法》教案设计 

教学目标： 

1.知识与技能目标：掌握教材中陶艺的基本成型方法，运用泥条盘筑

成型的方法完成一件陶艺生活日用品。 

2.过程与方法目标：通过想象、直觉能以独立或小组合作的方式完成

作品，锻炼学生的艺术实践能力。 

3.情感、态度与价值观目标：积极参与陶艺学习活动，培养对陶艺的

浓厚兴趣，热爱传统的优秀陶艺文化，能接纳不同风格的多元作品。 

教学重点：泥条盘筑方法的掌握和练习。 

教学难点：通过陶艺造型设计培养学生创造性思维。 

教学过程： 

一、导入新课 

1.教师播放凤凰卫视关于中国陶艺在巴黎展出的新闻。 

2.师生交流互动新闻提供的信息：欧洲人了解中国是从陶瓷器开始的、

中国现代的陶艺艺术思维有了新的变化、中国的陶艺在欧洲市场可能会很

热。 

3.导入语：“陶艺的产生是人类进步的表现，古代陶艺也有着高超的

艺术水准，不同的陶艺作品有着各自的艺术特征，有的倾向于实用，有的

倾向于审美。今天我们就一起动手来做一件陶艺艺术品”。 

二、讲授新课 



  

~ 4 ~ 

 

经典篇目教案集 

               

 

1.欣赏感知 

先播放纪录片《瓷路》的视频集锦，展示各个历史时期我国的陶瓷艺

术的变化。同时在播放一组居家摆放的当代陶艺作品的视频。看完视频之

后提出如下问题请学生思考和回答： 

（1）当代的陶艺与古代的陶瓷艺术有哪些不同之处？（可提示学生

从造型和装饰的角度分析） 

（2）陶艺和我们的生活有着怎样的关系呢？ 

2.方法探究 

（1）教师出示多幅不同方法制作的陶艺作品的图片，让学生凭直觉

说出他们的制作方法，之后教师对不同方法总结讲解。（泥条成型和捏制

成型以及泥板成型） 

（2）视频展示几幅石器时代远古人类运用泥条盘筑法制作的陶器，

并展示考古学家示范远古人用这种方法制作陶器的过程的视频片段。学生

观察后分小组思考和讨论问题：泥条盘筑和柳条、草绳编制有什么相同和

不同？ 

3.教学示范 

教师讲解泥条盘筑法的制作步骤，提示要领并作简单的示范。 

（1）构思设计器型 

（2）湿泥块揉成团 

（3）搓成食指粗细、30cm左右的泥条 

（4）制作圆形的底部 

（5）围绕底部盘筑，同时在泥条之间刷泥浆固定 

（6）装饰完成（可选择抹平或保留泥条间缝隙） 

三、制作与评价 
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1.创作活动主题“我型我秀”，要求：4 人一组合作完成；笔筒、花瓶或

饰品（可以自己使用、也可以作为礼物送给他人）；注意卫生和时间。 

学生分组制作，教师循环辅导。制作过程中 PPT 循环播放一些成品做

启发，引导学生解决制作的畏惧心理，开拓学生思路。  制作有困难的学生，

老师适当帮助，保护学生的自尊心，培养学生自信心，及时鼓励学生大胆

制作。 

2.评价：每组展示自己的作品，教师引导学生评选优秀作品，作者进

行简单的作品介绍。激励学生：“我们将选择优秀的作品烧制出来。非常

优秀的我们将给他存放在学校的陶艺馆。” 

四、拓展小结 

结束语设计：“本节课我们大家一起学习了陶艺成型工艺，同学们也

都进行了实践锻炼，作为一门工艺，要想达到很高的水准需要一个长期锻

炼的过程，但是对于我们来说有一个好的构思和创意更重要，今天有好几

组的作品在构思上就很有独到的见解，值得大家学习。制作陶艺的方法有

很多，除了我们学习的盘泥条成型法外，还有手捏成型法、泥板成型法，

还有拉坯成型法、注浆成型法、模具成型法等等。以后我们在陶艺课上会

逐渐的接触到。” 

五、板书设计 

陶艺制作——泥条盘筑法 

 

一、陶艺 

二、泥条盘筑法 

示范 
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第二篇《绘画的色彩》 

1.题目《绘画的色彩》 

2.内容： 

重点提示与要求 

（1）我们生活在一个五光十色的世界中，美丽的才是因为光产生的。 

（2）因为光的原因，使得同一物体处于不同时空中，会呈现出不一

样的色彩。 

（3）在源源流长的艺术长河中，人们一般会用颜色去记录色彩的世

界。 

（4）可以选取一个或者两个知识点进行讲解。 
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《卢昂大教堂系列》莫奈法国 

3.基本要求： 

（1）写出教学过程的主要步骤； 

（2）配合教学内容板书（可根据需要适当板绘）； 

（3）教学过程中设计提问； 

（4）试讲时间为 10 分钟左右。 
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《绘画的色彩》教案 

教学目标： 

1.知识与技能：了解色彩定义，掌握光源色、固有色、环境色及三者

之间的相互关系。 

2.过程与方法：通过研究性学习，能够深入分析绘画作品是如何运用

色彩表达某种情景的特征、突出作品主题，在探究分析中养成认真观察、

细心分析的良好习惯。 

3.情感、态度与价值观：培养学生对于美术学习的持久兴趣。 

教学重点： 

掌握色彩中光源色、固有色、环境色的相关知识。 

教学难点： 

能够运用色彩相关知识赏析绘画作品。 

教学过程 

一、导入新课 

放幻灯片，让学生感受大自然的色彩，对色彩有一个直观感受。师：

从刚刚这组图片中我们了解到：当夜幕降临后，大地便隐入黑暗之中。而

当清晨的第一抹阳光照射在大地上，我们所生活的世界便充满了色彩。那

么同学们，你们是否想过：美丽的色彩到底从何而来的？生：讨论。 

引出——“光创造了色彩的世界，没有光便没有色。”从而揭示课题《绘

画中的色彩》 

二、讲授新课 

1.影响物体色彩变化的原因——光源色、固有色、环境色 

自然界中色彩的变化是如此丰富、奇妙，同样的景物处在不同的时空
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中便会呈现出不一样的色彩，是谁影响着物体色彩的变化？ 

（1）光源色 

自然界中不同光源发出的光是不一样的，它照在物体上所引出的色彩

感觉相应也会不同，这便是光源色。出示一张白纸，并放置不同的颜色的

光线中，让学生进行感受。 

（2）固有色 

随着光源与环境的变换，物体的色彩也会发生变化，自然界中的物体

本身并不具有某固定恒有的色彩。但在日常生活中为了比较、区分与描述

的方便，人们往往习惯于忽略外部条件的影响而赋予物体一个“固有的”色

彩面貌。我们把这种存在于我们视觉经验与记忆中的、各种不同物体的整

体面貌特征称为物体的固有色。 

出示红色苹果、绿色、黄色的苹果，让学生认识何为固有色。 

（3）环境色 

自然界中的物体都处在特定的空间环境中，因为光反射的缘故，周围

环境的色彩必然会影响到物体。 

出示同一个颜色的苹果，并放置在不同的环境中，请同学通过观察查

看：是否在反光部分所呈现出来的色彩不同。 

2.探究记录色彩的工具——颜色 

（1）了解颜色的相关概念——原色、间色、复色、类似色、互补色 

学生：通过色相环以及色彩的调和认识色彩的相关概念。 

3.感受绘画色彩的魅力 

欣赏莫奈《鲁昂教堂》、《麦草堆》，感受色彩是如何运用的？ 

三、艺术实践 

找一幅你喜爱的色彩绘画作品，试着分析一下它的色彩关系，说说你
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为什么喜欢它。 

 

四、课堂小结： 

教师带领学生结合板书进行回忆，并鼓励学生课下感受大自然的色彩，

并尝试用绘画的方式表现出来。 

五、板书设计 

绘画的色彩 

一、影响物体色彩变化的原因 

光源色、固有色、环境色 

二、探究记录色彩的工具 

原色 

间色 

复色 

类似色 

互补色 
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温馨提示：华图教师网(http://www.hteacher.net/)，微信

公众号：htjiaoshi，教师招聘、教师资格证考试公告、备考资

讯及时推送，更多精彩，欢迎订阅! 

 

扫码关注微信公众号 

咨询电话：400-815-6661 

教师资格证面试 QQ 群 ：295838773 

教师招聘考试 QQ 群 ：203373688 
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